

6  
июля

220 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  
ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ I



Российский император Николай I (Николай Павлович Романов) родился 6 июля 1796 года, по новому стилю, в Царском Селе. Он был третьим из пятерых сыновей императора Павла I и императрицы Марии Федоровны, рос отдельно от старших братьев Александра и Константина, родившихся чуть ли не на 20 лет раньше. Николай рано обнаружил пристрастие к военным упражнениям и отвращение к «рассуждениям», к «отвлеченным» наукам, которое он сохранил на всю жизнь. В своих воспоминаниях он писал: «Одни военные науки занимали меня страстно, в них одних находил я утешение и приятное занятие». Лекции лучших профессоров по правоведению, философии, политэкономии и другим наукам, по его признанию, он «слушал плохо, от них ничего не осталось в голове».

С большим интересом он изучал военное дело: артиллерию, фортификацию, тактику и другие военные науки. Военные занятия сделали из Николая отличного армейца, сурового и педантичного. Он не был трусом и не раз проявлял личную храбрость. В период его царствования было открыто множество военных учебных заведений. Страсть к армии у Николая оставалась в течение всей жизни. По описанию современников, он был «солдат по призванию, солдат по образованию, по наружности и по внутренности».

Более всего он любил инженерное дело – свою будущую военную специальность. «Мы – инженеры!» – любил часто повторять Николай. И недаром впоследствии император Александр I поставил своего младшего брата во главе инженерного ве-

домства России, с каковым поручением великий князь блестяще справился.



Князей Николая и Михаила не готовили к престолу и на их образование в этом плане внимания не обращали. Летом 1819 года император Александр I впервые сказал Николаю, что намерен вскоре отказаться от престола в его пользу, так как следующий из братьев (по старшинству), великий князь Константин Павлович, тогдашний наместник в Царстве Польском, также не желает царствовать. В 1822 году Константин письменно подтвердил своё отречение, а в 1823 году император Александр I подписал Манифест, объявлявший наследником престола великого князя Николая Павловича.

Понимая свалившуюся на него ответственность, Николай начал готовиться к управлению государством и занялся чтением соответствующей литературы, чтобы пополнить своё образование. Но всё-таки надлежащей подготовки и навыков к делам государства он не получил и вступил на престол неподготовленным ни теоретически, ни практически.

Вступление на престол Николая I прошло под знаком восстания декабристов 14 декабря 1825 года. Император начал своё правление с подавления восстания и расследования дела декабристов. Восстание оставило глубокий след в душе императора и вселило в него боязнь к любым проявлениям свободомыслия. Он был твёрдо уверен, что спас Россию от неминуемой гибели. После подавления мятежа Николай I усилил военно-бюрократический аппарат, централизовал административную систему, учредил политическую полицию (Третье отделение Собственной Его Императорского Величества канцелярии), установил жесткую цензуру.

С другой стороны, император Николай из дела декабристов убедился, что желание перемен и реформ, которое руководило декабристами, имело глубокие основания. Крепостное право на крестьян, отсутствие хорошего свода законов, пристрастие судей, произвол правителей, недостаток просвещения, словом, всё то, на что жаловались декабристы, было действительным злом русской жизни. Его нужно было исправить. Покарав декабристов, император Николай понял, что правительство само должно было произвести это исправление и законным путем начать реформы. К таким реформам Николай сразу же показал свою готовность – под условием неизменности самодержавного строя, на который покушались декабристы. Поэтому в правление императора Николая мы видим оживлённую правительственную работу, направленную на улучшение администрации, суда и финансов и на улучшение быта крепостных людей.

### ЭТО ИНТЕРЕСНО

#### НИКОЛАЙ I В ТАМБОВЕ

В 2016 году также исполняется 180-тие со дня поездки Николая I по России и визиту его в Тамбов. В августе император после пребывания в Пензе через Константиновку, Каменку, Мочалейку, Чембар направляется в город на Цне. Несмотря на краткосрочность своего визита, император смог многое сделать для решения важных вопросов. Во-первых, он пожаловал старую усадьбу тамбовских губернаторов, где в своё время проживал ещё Г.Р. Державин, под строительство нового учебного помещения для дочерей обнищавших тамбовских дворян. Решение об открытии в губернском центре такого учебного заведения было принято дворянским собранием ещё за несколько лет до этого.

Во-вторых, в этот его приезд наконец-то, решился вопрос о строительстве в Тамбове нового гостиного двора. По некоторым данным именитым тамбовским купцам Малину и Толмачеву удалось добиться audience императора, и после встречи с купцами он разрешил им строительство нового большого гостиного двора, да не где-нибудь, а напротив их домов по Дворцовой улице.

В-третьих, император успел захворать в этот короткий визит. В связи с последним фактом лейб-медик Николая I, доктор Н. Арендт выписал рецепт, по которому провизор Вернер, имевший единственную в то время аптеку в Тамбове, изготовил лекарство. Рецепт потом долгие годы хранился в аптеке, как реликвия.